[bookmark: _GoBack]Jetzt optimale Vorbereitung für die Mathematik-Matura nützen!

Zur Vorbereitung auf die AHS-Zentralmatura im Mai 2019 bietet Mathespass ein eigens für LehrerInnen und SchülerInnen entwickeltes interaktives eLearning-Tool, den Maturatrainer kostenlos zum Testen an. 
Neu entwickelt von Mathematik-EnthusiastInnen und erfahrenen LehrerInnen, sollen SchülerInnen dabei unterstützt werden, sich selbständig auf die Mathematik-Matura vorbereiten zu können und diese erfolgreich zu bestehen. LehrerInnen werden bei der Hausübungsverwaltung und -korrektur sowie der Schwächenanalyse unterstützt.

Für SchülerInnen: Einfach Lernen und Üben mit dem Mathespass Maturatrainer
· Die über 800 Übungsbeispiele zu allen prüfungsrelevanten Themengebieten inkludieren u. a. sämtliche Beispiele des Bildungsministeriums in einer zur interaktiven Nutzung aufbereiteten Form, mitsamt Lösungswegen, Hinweisen und Erklärungen.
· Der Maturatrainer analysiert Stärken und Schwächen und passt den Schwierigkeitsgrad der Beispiele genau dem individuellen Lernfortschritt der einzelnen NutzerInnen an.
· Zu allen Grundkompetenzen gibt es in Erklärvideos nochmals den gesamten Stoff kompakt zusammengefasst.
· Übersichtlicher Lernfortschritt: Mathespass führt strukturiert Schritt für Schritt zur Matura. Lernende sehen jederzeit genau, wo sie gerade stehen und was ihnen noch fehlt.

Für LehrerInnen: Üben und Analysieren leicht gemacht
· Automatische Hausübungsverwaltung: Hausaufgaben können mittels eines großen Aufgabenpools automatisch vergeben werden, wobei jede SchülerIn andere Aufgaben zum selben Thema erhält, wodurch "abschreiben" unmöglich wird. 
· Die Hausaufgaben werden direkt von der Plattform automatisch korrigiert und analysiert. 
· Ständige Übersicht über den aktuellen Lernfortschritt und die Schwächen der einzelnen SchülerInnen anhand übersichtlicher Grafiken, um im Unterricht gezielt auf diese eingehen zu können - und das ohne zusätzlichen Zeitaufwand. Somit haben LehrerInnen mehr Zeit für die individuelle, fokussierte Betreuung einzelner SchülerInnen.

Derzeit bietet Mathespass die Möglichkeit, den Mathespass Maturatrainer in Ihren Maturaklassen kostenlos zur Vorbereitung auf die AHS-Mathematik-Zentralmatura im Mai 2019 einzusetzen. 
Das Einzige, was von Mathespass benötigt wird, sind anonymisierte Daten der SchülerInnen (Noten der Abschlusszeugnisse der 7. und 8. Klasse, Schularbeitsnoten der 8. Klasse sowie die Maturanoten) um den Lernerfolg durch den Mathespass Maturatrainer messen und evaluieren zu können. Ein Rückschluss auf die Leistungen einzelner SchülerInnen oder Schulen ist durch die Anonymisierung nicht möglich.

Wenn Sie nähere Informationen über den Mathespass Maturatrainer wünschen, finden Sie diese auf unserer Homepage:  www.mathespass.at/teach
Über diese Seite ist auch die Anmeldung zur kostenlosen Teilnahme möglich.

Sollten Sie weitere Fragen haben, können Sie sich jederzeit an Herrn Georg Windischbauer unter georg@mathespass.at wenden.

Beste Grüße


